2 курс, 22 «Қаржы» тобы
І.Сабақтың тақырыбы:  Банктік жүйе.

Сын есім, оның түрлері
ІІ.Сабақтың мақсаты: 

а) білімділік: тыңдалым, оқылым, жазылым, айтылым, сөйлесу әрекеттері арқылы білім алушылардың  тақырып бойынша білімін тереңдету.

ә) тәрбиелік: білім  алушылардың  сөздік қорын молайту. Ой-өрісін кеңейту. Шығармашылық қабілеттерін кеңейту. өз бетімен жұмыс жасауға төселдіру.

б) дамытушылық: білім  алушыларлың  мамандық бойынша арнайы білімдерін қазақ тілінде дамыту, білім-біліктілігін арттыру, логикалық дағдыларын қалыптастыру.
ІІІ. Сабақтың типі: аралас сабақ
ІҮ. Сабақтың түрі: теориялық
Ү. Сабақтың өткізілу әдістері: түсіндірме –баяндау, сұрақ-жауап, миға шабуыл, ой қозғау, салыстыру, мәтінді құрастыру, қиын аудармалармен жұмыс.
ҮІ. Сабақтың көрнекілігі: карточка, сөз жұмбақ, тест тапсырмасы.
Пән аралық байланыс: Қазақ әдебиеті, Орыс тілі, Анатомия, Экология.
Сабақтың барысы:

Ұйымдастыру кезеңі:
Білім алушылардың  сабаққа дайындығын қадағалау.
Білімг алушылардың қызығушылығын ояту, сабаққа ынталандыру.

Сабақтың мақсаты мен тақырыбын хабарлау, мақсатын қою
Жаңа сабақ:
1-тапсырма. Мәтінді оқып, негізгі ойды көрсетіңіз.

Банктік жүйе

Банктік жүйе – өндірістік инфрақұрылым. Өндіріс болса, банк те керек.

Банк бос капиталды өзіне жинап, оны мұқтаж болып отырған кәсіпорындар мен адамдарға қарызға береді.

Біздің елде банктік жүйе деңгейлі. Біріншісі – мемлекеттік, екіншісі –

коммерциялық банктер. Ұлттық банк екінші деңгейдегі банктерді тексереді, тіркейді. Әр банк ашылған сайын Ұлттық Банк лицензия береді. Ұлттық Банк басқа банктерді жиі тексереді. Банк жұмысы нашар болса, лицензияны қайтарып

алады, жабады. Мысалы: Крамдсбанк.

Коммерциялық банктер екінші деңгейдегі банктерге жатады, әртүрлі мемлекеттік, акционерлік банктер де болады.

Банктік жүйенің екінші деңгейін төмендегі банктер ұсынады:

-  Мемлекеттік банк – ҚР Үкіметі шешімінің негізінде құрылған;

-  Шетел банктерінің қатысуымен құрылған банктер. Бұл банктердің

акциялырының үштен бір бөлігі ҚР резидент емес жеке меншігінде;

·  Мемлекетаралық банктер – мемлекетаралық келісім негізінде құрылған

банктер. Мұндай банктердің құрылтайшылары ҚР Үкіметі мен басқа

 мемлекеттер. Банктер ашық және жабық түрдегі акционерлік қоғам және мемлекеттік кәсіпорындар түрінде құрылады.

(Ш.Абдиева, Г.Бағжаева, М.Қалимолдиннің «Қазақ тілі» кітабынан )


Сөздік:
	жүйе – система
	инфрақұрылым – инфраструктура

	өндіріс – производство
	мемлекетаралық – межгосударственный

	қарыз – долг
	кәсіпорын – предприятие

	мұқтаж – нужда
	үкімет – провительство

	шешім – решение
	тексеру – проверять

	деңгей – уровень
	құрылтайшы – учредитель

	қоғам – общество
	қайтару – возвращать

	жабу – закрыть 
	ұсыну – предлагать


Сын есім

Заттың сынын, сипатын, сапасын, түр-түсін, көлемін білдіріп, қандай? қай? деген сұрақтарға жауап беретін сөз табы сын есім (имя прилагательное) деп аталады.

	Сын есімнің түрлері

	құрамына қарай (по составу)

	дара (простые)

 мысалдар

тар, ұзын, қысқа, жеңіл, аласа
	күрделі (сложные)

мысалдар

ұзын бойлы, жақсы-жаман

	тұлғасына қарай (по способу образования)

	негізгі (непроизводные)

көк (синий), тар (узкий), жас (молодой)
	туынды (производные)

жаз+ғы (летний), күз+гі (осенний),

қыс+қы (зимний); тарих+и

(исторический), қазақ+ы (казахский),

ғылым+и (научный)

	мағынасына қарай (по значению)

	сапалық (качественные)

қатты (твердый), сирек (редкий), қап-қара (черный-черный), қызылдау

(красноватый)
	қатыстық (относительные)

күш+ті (сильный), мәдениет+ті

(культурный); жаз+ғы (летний), кеш+кі

(вечерний), көктем+гі (весенний);

инженер+лік (инженерный),

кандидат+тық (кандидатский)


2-тапсырма. Үлгі бойынша мәтіннен сын есімдерді теріп жазыңыз және

оларды мағыналық түрлеріне ажыратыңыз.

Үлгі:

сапалық сын есімдер қатыстық сын есімдер

бос банк+тік

3-тапсырма. Заттың түсін, көлемін, сапасын, дәмін білдіретін сын

есімдерді тауып жазыңыз. Сөйлем құраңыз.

Заттың түсі: сары, ..., ..., ..., ... .

 көлемі: үлкен, ..., ..., ..., ... .

 сапасы: сапалы, ..., ..., ..., ... .

 дәмі: қышқыл, ..., ..., ..., ... .
4- тапсырма. Төменде берілген сын есімдерден негізгі және туынды сын

есімдерді тауып, үлгі бойынша топтастырып жазыңыз.

Ақ, мемлекеттік, бағалы, ұзақ, сатылы, қоңыр, банктік, несиелік, заңды,

түзу, нарықтық, пайдалы, қисық, экономикалық, ұлттық, қысқа.

Үлгі:

Негізгі: ақ, ..., ..., ... .

Туынды: мемлекет+тік, ..., ..., ... .

5-тапсырма. Жақша ішіндегі қажетті сөзді алып, сөйлемдерді көшіріп

жазыңыз.

   Қазақстанның (банктік операциясы, банктік жүйесі, банктік қызметі)

мемлекеттік, коммерциялық банктерден тұрады. (Мемлекеттік банктер, коммерциялық банктер, жинақтық банктер) халыққа қызмет етеді.Көптеген банктер шетел валюталарымен жұмыс істеуге (анықтама, рұқсат, лицензия) алады. Банктер (әлеуметтік, валюталық, сыртқы) саясатты жүзеге асырады.

6-тапсырма. Сөз тіркестерін орыс тіліне аударып, сөйлем құраңыз.

 ұлттық

 мемлекеттік банк

 коммерциялық

 мемлекеттік

 келісімді баға

 биржалық 

7-тапсырма. Берілген мәтіннен сын есімдерді табыңыз. Олардың жасалу

жолдарына назар аударыңыз.

Қазақстанның банктік жүйесі мемлекеттік, коммерциялық банктерден

тұрады. Коммерциялық банктер әртүрлі банктік операциялар арқылы несие-есептік банктік кызмет атқарады. Коммерциялық банктер, негізінен, халыққа қызмет етеді. Банктер ақша, несие, валюталық саясатты жүзеге асырады.

Көптеген банктер шетел валюталарымен жүмыс істеуге лицензия алады.

8-тапсырма. Тест сұрақтарына жауап беріңіз
1. Қазақстан Республикасы 1990 жылдың желтоқсанында Банктер мен банк қызметі туралы ... қабылдады.
А) шешім
Ә) заң
Б) жоба   
В) пікір
Г)  ұсыныс
2. Біздің елде банктік жүйе ... деңгейлі.
А) бір
Ә) екі
Б) үш    
В) төрт
Г)  бес
3. Ұлттық банк екінші деңгейдегі банктерді ...
А) тіркейді
Ә) тіркемейді
Б)  байқайды    
В) байқамайды
Г)  барлық аталғандар
4. Ұлттық банк әр банкке ... береді.
А) капитал
Ә) кредит
Б)  ақша   
В) лицензия
Г)  қарыз
5. Егер банк жұмысы нашар болса, ұлттық банк лицензияны қайтарып алады да, банкті ... 
А) тіркейді
Ә) тіркемейді
Б)  жабады 
В) жаппайды
Г)  тексереді

6. Коммерциялық банктер – ... деңгейдегі банктерге жатады
А) мемлекеттік
Ә) ұлттық
Б)  бірінші 
В) екінші
Г)  үшінші
7. Ұлттық банк коммерциялық банктегі ақша айналымын ... тексеріп отырады.
А) қыста
Ә) жазда
Б)  үнемі
В) таңертең
Г)  кешке
8. Банктер несие (кредит) саясатын ... 
А) тіркейді
Ә) жүзеге асырмайды
Б)  жүзеге асырады
В) жүргізбейді
Г)  барлық аталғандар
9. Еліміздің ... мен ... экономистерге, банкирлерге тікелей байланысты.
А) өнеркәсібі
Ә) ғылымы мен білімі
Б)  өзені мен көлі
В) байлығы, беделі
Г)  табиғаты
10. Банктік жүйе ... жұмыс істесе, еліміздің экономикасы алға басады. 
А) аз
Ә) әлсіз
Б)  жаман 
В) нашар
Г)  жақсы
9-тапсырма. Сабақты қорытындылау. «Кластер әдісі

Рефлексия «Ақша ағашы»
Үй жұмысы. «Қазақстандағы банк секторының дамуы» эссе жазу
